

Патриарх

25 октября исполняется 91 год со дня рождения видного общественно-политического и государственного деятеля Кыргызстана Исхака Раззакова.



На следующий день, ближе к полудню, мы подъехали к многоэтажному дому, где жила семья Раззакова. Погода, помню, была ненастной — мокрый снег, порывистый ветер, слякоть... Казалось, сама природа оплакивала его смерть.

Организацией похорон руководил тогдашний зампредседателя Госплана Кыргызской ССР Казы Дикамбаев, специально направленный для этого из Фрунзе (Бишкека) во главе госделегации... Мулла, прибывший из Ошской области (с малой родины Раззакова) в составе группы земляков и сородичей, как положено в таких случаях, прочитал молитву.

Врезался в память один эпизод. Когда могилу стали засыпать землей, одним из первых взял в руки лопату экс-председатель Совмина Киргизии Болот Мамбетов. И он, старый, большой человек, не выпускал

ее из рук до самого конца, хотя более молодые неоднократно предлагали ему поменяться, передохнуть. Может, он почувствовал свою скорую кончину и хотел отдать последний долг Исхаку Раззакову?

Когда возвращались назад, вдруг услышали рыдание в конце салона автобуса. Обернулись и увидели земляка Раззакова, его детдомовского друга, дослужившегося к тому моменту до поста председателя исполкома на юге Киргизии. Он плакал: "На кого ж мы тебя оставляем, Исхак, кто о тебе здесь позаботится?!".

Признаться, после траурных мероприятий мучило какое-то двойственное чувство: меня, как патриота, сильно покорило, что Раззакова — личность недюжинного масштаба — хоронили как-то келейно, узким кругом, хотя это была утрата для целой нации! Разве можно было такое представить, скончайся он у себя в Кыргызстане?!

Я, как и многие-многие другие, был уверен, что прах Исхака Раззакова, к сожалению, никогда не обретет покоя на родине. Время такое было... Теперь я искренне рад, что ошибался, что дожил до того дня, когда историческая справедливость восторжествовала.

Подготовил
Эрлан САТЫБЕКОВ.

ностью восприняли тысячи кыргызстанцев. В числе их и заслуженный юрист республики профессор Сакан Сатыбеков. Он — один из немногих живых очевидцев похорон Раззакова в Москве. Вот что он вспоминает:

— Я тогда находился в МГУ имени Ломоносова на курсах повышения квалификации от нашего госуниверситета. Нас было достаточно много, уроженцев Киргизии, и мы, конечно же, держались вместе, поддерживали друг друга.

Однажды вечером, а на дворе был март 1979 года, нам сообщили, что оборвалась жизнь Исхака Раззакова. Похороны — завтра. В МГУ нас собралось человек семь-восемь, в том числе профессор Сельхозинститута имени Скрябина Кыдык Сулайманов, известный ученый-филолог Мукай Сасыкулов, еще ряд лиц.

Исхак Раззакович, возглавлявший в свое время Компартию Киргизии, стоял у истоков нашей государственности, и его имя навечно вписано в аналы истории. Но был период, когда в силу различных причин он попал в опалу и вынужден был в 1961 г. осесть в Москве. После тяжелой болезни Раззаков в 1979 году скончался там. Более двадцати лет его останки покоились на московском погосте. И все эти годы родные, близкие и друзья покойного добивались, чтобы прах Раззакова был предан родной земле... Справедливость восторжествовала весной 2000 года, когда Президент Аскар Акаев принял долгожданное решение. И летом из столицы Российской Федерации в Бишкек были доставлены останки Исхака Раззакова.

Своеобразную реабилитацию имени Раззакова с благодар-